

# 人工智能技术在审计专业中的应用

王霞, 崔霞, 孙常鹏

(国网天津市电力公司, 天津 300010)

**摘要:** 随着科技的发展进步, 互联网、大数据、人工智能和实体经济的深度融合成为趋势, 人工智能技术被广泛应用于各行业, 并朝着审计与会计专业的方向延伸。而人工智能与审计专业融合, 必将会成为未来审计工作的发展趋势。人工智能技术在极大降低人力成本的同时, 可以对繁琐的工作进行快速处理, 因此, 人工智能技术对审计工作具有重大意义。本文对人工智能技术在审计专业中的应用做出了介绍与分析, 以供相关人员借鉴与参考。

**关键词:** 人工智能; 审计; 应用研究

**中图分类号:** TP18

**文献标识码:** A

**DOI:** 10.12230/j.issn.2095-6657.2022.33.039

目前, 许多会计师事务所都相继推出财务机器人, 如财务机器人“小勤人”、金蝶 EAS 智能财务机器人等。审计工作也即将迈进人工智能的时代, 将把审计专业人员从简单却重复性较高的工作中释放出来。因此, 人工智能技术将会对审计专业的未来发展产生重大影响。

## 1 人工智能应用于审计专业的必要性

### 1.1 提高了审计工作效率

由于人工智能技术可以代替工作人员, 许多繁琐的工作都可用人工智能技术来完成, 其中包括库存盘点和对客户的确认与回应等, 如此一来既节省了时间, 也能提高审计工作效率。与此同时, 人工智能技术可以帮助企业决策者对未来发展方向做出调整, 实现利益最大化。在日常工作中, 审计人员需要花费大量的时间寻找相应文件; 在应用人工智能技术后, 可将这一流程变得简单高效, 通过人工智能技术节约审计的时间成本。在传统审计工作中, 项目的样本评估工作, 需要团队共同完成; 而在人工智能技术普及后, 只需要一位审计专业人员监督即可。在此操作过程中, 人工智能可以对样本进行挑选, 审计工作人员只需坐在电脑前, 便可观察到文件的不同之处, 顺利获取所需信息。

### 1.2 降低了抽样检查风险

传统的审计模式主要受人力成本、时间成本等多方面因素的制约, 存在一定的风险。例如, 审计人员在某些时刻, 难以及时发现审计单位的舞弊行为, 或者会忽视某些业务上的风险。由于审计的抽样调查存在许多局限性, 审计工作难以做到百分之百的覆盖全部样本, 只能控制在一定的范围内。而随着人工智能在审计专业方面的普及, 审计方法得到了创新与发展。在人工智能技术的条件下, 审计工作人员不但能搜集到详细的数据

信息, 降低审计抽样检查的风险; 还能对海量的数据信息仔细观察, 完成深层次的数据分析, 找寻并发现隐藏在数据中的重要数据信息, 把审计的抽样检查风险降低到可控范围内, 使被审计对象不受数据样本的限制, 审计人员也不会因为风险而感到烦恼困惑。

### 1.3 及时反馈审计动态

与目前较为单一的审计模式相比, 人工智能技术条件下的审计可以对数据库的信息进行总结和归纳, 并根据内容不同进行逐一分析, 实现对数据的管理, 并及时反馈审计动态; 找到审计单位经营管理与企业经济活动的相同之处, 帮助决策者对运营程序做出正确的判断, 为企业未来的发展提供审计信息凭证。

### 1.4 提升审计人员的职业素养

在信息快速发展的新时代, 审计工作对审计人员的职业素质有着较高的要求, 尤其是新技术的应用, 需要符合社会以及企业的发展需要。许多事务所也逐渐高度重视审计的监督工作, 随着审计工作量的增大以及工作难度的增加, 会计师事务所必须培养技术业务水平过关的高素质人才。因此, 审计人员必须在人工智能技术不断创新调整发展的前提下, 提升审计工作的效率。

### 1.5 后期成本费用较低

在传统的工作方式中, 企业支付给员工的薪酬要比他们实际所得的高出一倍, 这是由于公司在支付薪酬的同时, 还要为员工购买各种保险, 而且员工还可以得到诸如带薪休假之类的福利。另外, 公司在培训员工方面也要投入很多资金。人工智能在大量地应用初期, 可能会增加企业成本, 但是在引入之后, 其服务费用会降低, 因为人工智能无需支付工资、退休金、医疗保健等<sup>[1]</sup>, 而且这是长期性的。

## 2 人工智能应用于审计专业的问题分析

### 2.1 增加了信息安全的风险

目前人工智能审计尚处在起步阶段，需要手工制定特定的指导方针；而且仅限应用于基础审计的具体领域，无法全面涵盖审计范畴。另外，还需要具备一定的专业知识和经验的审核员。在进行审计工作时，人工智能普遍需要依赖于审核员的操作，在使用人工智能进行数据分析时，也需要审核员提供数据来源。如果审核员提供的资料是错误的，那么即使通过人工智能技术进行分析，也只会得到错误的结果，为后续审计工作增加很多风险。虽然人工智能审计相对于传统审计方式有很大的优越性，但是其对网络的依赖程度也很高，这为人工智能技术的使用带来一些潜在的风险，其中包括信息丢失、受到网络不法分子的恶意攻击、通信网络瘫痪、网络基础设施受损、用户系统受损等，增加了信息安全风险，造成数据信息的泄露或是丢失。

### 2.2 故障问题的解决成本增加

人工智能的发展与传统的智能技术有着很大的区别，同时也存在一些缺陷。人工智能技术本身作为一项科技含量较高的新型科技电子产品，其内部机械程序较为复杂，对网络的信息安全以及对网络中的错误识别与排除都造成了极大的威胁，一旦受到网络信息安全隐患的影响便会造成整个系统瘫痪。另外，由于人工智能技术在审计专业的应用尚处于初级阶段，审计中的行为控制与责任分配存在一些问题，这使得软件开发设计者一旦存在恶意舞弊欺诈等行为，不仅会加大后续审计工作的风险，还会加大数据处理的费用成本。如果没有对人工智能的责任和行为表现的边界进行合理的控制，则会造成人工智能自主发展和决策机制不足，影响最终效果。因此，解决人工智能技术的故障，成为现阶段审计行业面临的难题之一。

### 2.3 难以替代内部人员的沟通交流

在审计工作中，每个审计环节的流程不一样，所面对的审计对象也不一样。审计工作的内容包括审计人员和审计服务的关系、监督审计工作的总体环境等。审计人员对被审计单位的工作环境、管理和业务能力有一个全面的认识，并就审计问题进行探讨，以便互相理解，达成共识，从而促进审计工作的顺利进行。但是，人工智能无法替代高效的互动。审计人员必须依照相关准则进行审核，充分考虑到审计的方方面面和目标规划，并根据以往的工作经验提供合理的建议。因此，尽管人工智能技术能够替代缺乏灵活性、重复性和高强度的基础审计，但是却不能为审计企业和审计人员提供有效的信息交流渠道。

### 2.4 对传统的审计专业造成冲击

人工智能技术能够替代基本的审计会计工作，例如收集数据、审核条款、编制财务报表等，如图 1 所示。相关学者认为，在未来，人工智能将彻底取代基本的审计和会计工作，这将给审计人员和整个审计行业带来了很大的冲击<sup>[2]</sup>。



图 1 人类智能和人工智能对比

## 3 人工智能下审计专业的发展前景

### 3.1 审计专业人员与人工智能的比拼

也许人工智能技术可能存在完美的逻辑推理能力，但对于怎样让对手信服，对人工智能来说是一道根本难题。随着时代的变迁，社会经济的迅猛发展，人类始终会因利益而将人工智能技术所达不到的智慧继续沿用下去，还会变得更加高超。审计“看门人”的存在便是因经济决策中的信息风险而产生的，而这种所谓看门人的岗位，是人工智能技术无法取代的。审计专业人员在解决未来的审计需求时，必须充分掌握决策信息的标准知识，其中包括会计、信息管理、内部资源控制、网络安全技术等。与此同时，还要具备鉴证技术、审计学原理、心理学、逻辑学、统计学、财务报表分析、大数据应用等相关知识；掌握人机互动的语言，利用人工智能比拼的信息制造者，而这种比拼的实质，简单来说就是人性的比拼。

### 3.2 审计专业的发展

把人工智能技术融入到审计工作中可以分成以下几个类别。第一，产品。在审计服务中嵌入人工智能技术，使最终用户受益。第二，过程。通过人工智能技术，使审计的工作过程和运行变得更加简单，从而达到自动化的效果和提高生产率。自动化有两种方式，一是直接降低人员数量，二是提高雇员完成工作的效率。第三，洞察。利用人工智能来帮助省级决策者作出正确的策略决定，为审计行业提供有针对性的管理策略。以美国《萨班斯安克斯法案》为契机，审计岗位开始逐步扩大审计范围，并形成一个新的专业；通过这种

独立鉴证技术，将在金融工具结算发展后，摆脱目前的代理关系<sup>[3]</sup>。

#### 4 人工智能在审计行业的应用与突破

以德勤事务所应用的人工智能为例，德勤会计师事务所是国际四大会计师事务所之一，审计是该事务所的主要业务。德勤是最早将人工智能技术应用于审计和会计工作当中的，主要是与人工企业 Kira systems 合作，通过强大机器的先进技术，代替人类的快速阅读审计系统，并作出精确的审计结论。将人工智能引入到审计工作中，首先要做的就是从大量的审计数据中抽取自己想要的信息，并根据审计的需求，对数据进行准确的分析和审核，从而提高德勤的专业判断能力，简化数据的处理，利用人工智能技术实现对公司的审计功能。人工智能文档查询平台是德勤事务所在 2014 年正式成立的，也是最早应用人工智能的平台。该平台的主要工作任务，是将合同中的关键信息和提示风险进行读取和修正，减少审计人员检查文档的时间。

“小勤人”是由德勤公司开发的一款人工智能金融机器人，其将 OCR 技术与 Insigni Tax Cloud 发票查验云助手相结合，应用于财务和审计中。“小勤人”可以将财务人员向税务部门提交的增值税发票进行扫描、检查、批量匹配、抵扣、注册等操作，既为审计工作带来便捷，也将财务人员从繁复的校验中解放出来，做到省时、省力、省心。内部审计部门的自动化程序是在工作开始前，按照往年的资料获取方法或逻辑，自动从系统中抽取今年的审计资料，并写入相应底稿。每年内部审计部门都需要结合当年的监管热点、行业内业务发展情况，对审计的资料需求进行更新，向各业务条线发出资料调阅清单；然后，业务部门根据清单向内部审计部门反馈情况。这些工作存在周期长、沟通成本高、重复工作量大的业务痛点，长期阻碍着内部审计部门有效发挥监督和查错纠弊的职能，也占用了大量的人力成本，而人工智能“小勤人”将打破这一僵局。另外，在审核文档阅读的应用中，小勤人能快速、自动地阅读、修改和识别文档，并能快速地读取文

档和识别文档中的问题。

该公司还利用了可视化的能力，通过分析合同数据，快速对风险进行预测，从而增强规避风险的洞察力。通过这种方式，可以简化审核流程，加速数据的抽取与输出，节省时间；并对被审计单位发现的问题和潜在风险提出解决办法，从而为德勤的风险预警系统赢得“口碑”。运用“小勤人”的人工智能技术，能认清公司的会计制度，保证公司的会计资料格式的准确性以及财务报告的真实性<sup>[4]</sup>。

#### 5 结语

综上所述，人工智能快速发展引起了我国社会经济的深刻变革。在审计专业中融入人工智能技术，为审计带来便利的同时，也会增加审计交流合作的难度，给审计工作带来诸多挑战。目前审计工作人员并没有完全地被人工智能技术所替代，然而人工智能将在审计领域的应用越来越广泛。因此，审计人员需要努力提升自我，将来才不会被人机所取代。人工智能的热浪目前已深入到各个领域，必将引领传统审计的创新与发展。

#### 参考文献：

- [1] 王海兵, 张美丽, 陈欣. 人工智能内部审计的流程设计和实现路径[J]. 重庆理工大学学报(社会科学), 2022, 36(07): 127-137.
- [2] 薛雨石. 人工智能在审计领域的实践应用[J]. 中国注册会计师, 2022, (04): 116-118.
- [3] 杨萃. 智能审计背景下审计人员转型研究[J]. 老字号品牌营销, 2022, (08): 167-169.
- [4] 张春霞, 王汝平. 基于大数据视角人工智能在审计中的应用研究[J]. 中小企业管理与科技(下旬刊), 2021, (08): 126-128.

作者简介：王霞（1973-），女，天津人，大学本科，高级会计师，主要从事财务管理、审计管理、业务信息化研究。